关于加强水域管理和保护的意见

（征求意见稿）

为深入贯彻党的十九大精神，扎实推进生态文明建设，深化落实“河长制”，确保全市河湖水面率稳中有升，维护水域在防洪、排涝、蓄水、航运、生态环境等方面的功能，不断提升全市生态环境质量，助推湖州争当践行“两山”重要思想的样板地和模范生，根据《中华人民共和国水法》《浙江省河道管理条例》《浙江省建设项目占用水域管理办法》等法律法规，现就全市水域管理和保护提出如下意见：

一、充分认识水域管理保护的重要性

水域具有重要的资源功能和生态功能，是洪水的通道、水资源的载体、生态环境的重要组成部分。湖州是“两山”重要思想诞生地、中国“美丽乡村”发源地、“生态+”的先行地、太湖流域水源涵养地、全国生态文明先行示范区，水域在湖州生态建设和经济发展中发挥了重要支撑和保障作用。近年来，湖州高度重视水域管理和保护工作，兴建了一大批骨干水利工程，建立健全了水域管理保护机制，水面率稳中有升，为全市经济社会发展提供了强有力的保障。但是，一些地方在开发建设过程中，违法围垦湖泊、挤占河道、占用水域、填埋沟塘等问题突出，威胁防洪安全、供水安全、生态安全。水域管理是确保河湖资源可持续利用的重要工作，是当前生态文明建设的重中之重。加强水域管理，实现“河畅、水清、岸绿、景美”，是建设美丽湖州，争当践行“两山”重要思想的样板地和模范生的迫切需要。全市要充分认识加强水域管理的重要性和紧迫性，把加强水域管理摆在更加突出位置，纳入重要议事日程，采取有力措施，切实抓紧抓好。
二、强化水域保护规划的刚性约束
各地要认真组织实施流域综合规划、流域防洪规划、水资源保护规划、岸线利用管理规划等重要规划。根据上级规划，结合本地河湖管理实际，科学编制县域水域保护规划。各类开发区、产业集聚区、工业园区等应编制区域水域规划并组织实施。编制或修改城乡建设、交通设施、土地利用等相关规划的，应注重发挥水域在防洪排涝、涵养水土、美化环境、保护生态、传承历史等方面的功能。涉及河湖水域调整的，应当符合水域保护规划有关要求，并征得水利部门的同意。严格落实好水域保护规划实施评估和监督考核工作。
三、加快推进水域岸线确权划界

开展好水域岸线利用管理规划编制、水域岸线登记及利用管理、管理范围和保护范围划界确权工作，进一步明确水域、岸线等水生态空间的确权及管理和保护范围，有效解决水域所有权边界模糊，使用权归属不清，水生态空间保护难、监管难等问题。要落实水域岸线用途管制，与水功能区划相衔接，将水域岸线按规划划分为保护区、保留区、限制开发区、开发利用区，严格分区管理。
四、全面规范涉水建设项目审批
在河道管理范围内建设防洪工程、水电站和其他水工程以及跨河、穿河、穿堤、临河的桥梁、码头、道路、渡口、管道、缆线、取水、排水等建筑物或构筑物，应当符合防洪要求、河道专业规划和相关技术标准、技术规范，严格保护河道水域。建设单位在办理项目批准、核准或备案前，应按照有关主管部门管理的要求，报批工程建设方案。

五、严格落实水域占补平衡制度
要切实加强河湖水域保护，严格限制建设项目占用水域，防止现有水域面积衰减。确需占用水域的，应当符合水域保护规划，应按照消除对水域功能的不利影响、等效替代的原则，实行占用补偿，补偿水域的面积、容积和功能，不得减少水面率，并依法办理有关审批手续。土地农转征收、挂牌出让过程中，涉及水域调整的，也必须符合水域保护要求，占用水域应当经过科学论证，并征得水利部门同意。
六、依法严禁涉河违法活动
禁止围湖造地，已经围垦的，应当按照国家规定的防洪标准有计划地退地还湖。禁止围垦河道，确需围垦的，必须经过科学论证，经省级人民政府水行政主管部门或国务院水行政主管部门同意后，报本级人民政府批准。各地要做好河湖清障、退圩和保洁等日常管护工作，做到河湖畅通，堤岸整洁，水面清洁，改善河湖环境。

七、严厉打击违法违规行为
建立政府主导、水利牵头、有关部门配合的联合执法机制，形成执法合力。要开展定期或不定期的执法检查，针对违法现象严重的区域和水域，开展专项执法和集中整治行动。全面强化对涉河违法违规建设项目和活动的行政执法，严禁违法侵占河湖，严厉查处未批先建行为。加强对违法占用水域的行政处罚力度，严格按照《浙江省河道管理条例》、《浙江省建设项目占用水域管理办法》等法律法规进行处罚。

八、加强水域的动态监控
积极运用遥感、空间定位、卫星航片、视频监控等科技手段，对重点河湖、水域岸线、河道采砂进行动态监控，及时发现围垦河湖、侵占岸线、非法设障、水域变化等情况，为水域管理和行政执法提供技术支撑。建立河湖管理动态监控信息公开制度，对违法违规项目信息及整改情况依法予以公布。

九、实行严格的水域管理考核制度

定期对各地水域保护情况进行考核，把解决水域突出问题、查处涉水违法行为、拆除涉水违章建筑、恢复水域功能、提升水面率作为重点考核内容，对履职成绩突出、成效明显、水面率提升的，给予表彰；对履职不力、水面率明显下降的，予以通报，强化问责。构建水域保护工作的长效机制。
十、切实加强水域管理保护工作的组织领导

各级政府要切实加强水域管理和保护工作的领导，把生态保护放在突出的位置，明确工作目标和责任分工，及时研究解决水域管理保护中的重大问题，有序、有效、有力地推进水域保护工作。完善投入机制，将水域保护所需经费列入财政预算。各有关单位要加强协作配合，建立部门联动机制，切实履行保护职责。

市水利部门是全市水域的主管机关，负责水域的统一管理和监督工作，牵头制定辖区内水域保护规划，明确水域保护蓝线、水面率、占用水域面积等指标，开展卫片、水域动态监测的日常监管。
市规划部门负责将水域保护规划技术要求与城乡建设、国土利用等专项规划相衔接。
市国土部门负责指导、监督涉水范围内土地资源的合理开发、利用，严格控制好水面率，落实好占补平衡制度。
市建设、环保、农业、林业、交通运输等部门按照各自职责，共同做好水域管理的相关工作。
各县区按照属地原则落实好水域管理保护工作。
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